
Referat fra mødet den 20. februar 2020  

Emne: Vedrørende trafiksanering i Viborg midtby 

Sted: Viborg Rådhus 

Deltagere: 

Navn    Mail 

Beboerrepræsentanter: 

Viborg ApS / Jens   ESJ-Invest@live.dk 

Søren Kornum    S.Kornum@webspeed.dk 

Mille Lybæk    Mille.Lybaek@privat.dk 

Regnar Nielsen   Regnar.Nielsen@adr.dk 

Ivan Damgaard   IVD@Seges.dk 

Marianne Frank   moelafrank@gmail.com 

Torben Frank    t.frank@dadlnet.dk 

Leif Duus    Duusleif@gmail.com 

Kurt Borup    BORUPKURT@gmail.com 

Ole Capion     ole.capion@hotmail.com  

 

Repræsentanter fra Viborg Handel: 

Helle Sørensen   info@handelivborg.dk 

Michael Døssing   Dossing@dossingejd.dk 

Peter Dahl    Info@dahlsvinhandel.dk 

 

Repræsentanter fra byrådets Tekniske Udvalg:  

Johannes Vesterby   JFV@Viborg.dk 

Nikolaj Norup    NHN@viborg.dk 

 

Deltagere fra Viborg Kommunes Teknik og Miljø: 

Per Christensen   PCh@Viborg.dk 

Thorkild Vestergaard   tv@Viborg.dk 

 
Formand for Teknisk Udvalg Johannes Vesterby bød velkommen til mødet. 

Beboerrepræsentant Ole Capion oplyste, at de i dag deltager med 10 beboere fra det aktuelle område. Ole 
Capion redegjorde herefter for, hvorledes de ser på sagen og oplyste bl.a. i den forbindelse, at der har været 
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sporadiske forhandlinger gennem 3 år.  
Han orienterede desuden om de forskellige ønsker, som beboerne har til området. Nogle af tingene er med i 
referatet, mens resten er gengivet i beboernes samlede oplæg der vedlægges i bilag 1: 

Trafikmængde og miljø kan skabe trafikuheld – der er kommet mere trafik igen efter åbningen af Ll. Sct. 
Hans Gade igen heraf mange gennemkørende. I gaden er der også mange gående, som der ikke er plads 
til. 

Beboerne vil gerne have stoppet de gennemkørende ved at genskabe ensretningen i Ll. Sct. Hans Gade. De 
vil også gerne have hastigheden ned, og de er kede af, at Nytorv er gågade med bilkørsel tilladt, og at 
hastigheden er 50 km/t i Sct. Mathias Gade. 

Der er mange, som kører gennem St. Sct. Mikkels Gade, selv om gaden er gågade uden tilladelse til kørsel. 

Trafikken i byområdet betyder også støj og miljøforurening. 

Bosætning: Lejerne vil gerne have et bedre miljø, så man kan undgå mange tomme lejligheder. 

Turister vil gerne handle – men de oplever trafik og trafik-usikkerhed. 
Hvordan får man opdraget folk til at gå 100 m længere frem for at skulle køre tæt på butikkerne. Der er flere 
p-pladser i udkanten af bymidten, og Ole Capion mener, at det ikke kun beboerne, som har disse ønsker. 

Vedligehold: Beboerne mener, at vejene er under al kritik og med smalle fortove. Desuden skal Ly-gæster 
skal dele plads med biler. Ensretningen i Skolestræde overholdes ikke. Der må kunne skiltes bedre. 

Lidt det samme problem er i Mageløs. 

Beboerne er bekymrede for midtbyens fremtid, og de henviser til andre byer, hvor der arbejdes med bilfrie 
miljøer i bymidterne. En fredelig og hyggelig bydel vil tiltrække flere handlende. Det man ønsker, er et roligt 
og trafiksikkert handelsmiljø. 

Man ser gerne, at der udarbejdes en helhedsplan for området.  

Man vil gerne have en fredelig bymidte, hvor de gennemkørende ledes udenom, og hvor hastigheden 
kommer ned på gågadeniveau, effektive chikaner overalt i byen, hvor der er mindre støj, og hvor der ikke 
udledes giftstoffer. 

Man vil gerne have at turistbusser køer via Sct. Villads Stræde til Domkirken mm. 

Fortove ønskes udvidet, og man vil gerne have en mere reguleret parkering 

Helle Sørensen, Viborg Handel udtrykte efter indlægget fra Ole Capion, at de handlende måske kommet til 
forkert møde. De handlende vil gerne være med til at drøfte renovering af Sct. Mathias Gade. 

Der var ikke en dagsorden til mødet men en beskrivelse af, hvad der skal drøftes. Der er ikke brug for, at 
fronterne køres op. Vi kan på dette møde ikke komme frem til at blive enige om en samlet plan for hele byen 
(Den gamle bydel). 

Det vi gerne vil drøfte i dag, er renoveringen af Sct. Mathias Gade fra Ly til Hans Tausens Alle. 

Johannes Vesterby gav udtryk for, at den bedste af alle verdener med en bilfri bymidte kan ikke opnås. Det 
er byen ikke stor nok til. Det er nødvendigt med trafik i nogle af gaderne – ensretningen viste det omgående. 

En levende by er også en handelsby, og bilerne er nødvendige for at have dette. Det er ikke godt, at der 
kører biler i St. Sct. Mikkels Gade, idet det ikke er tilladt, men vi fastholder trafik over Nytorv. 

Nicolaj Norup: Sct. Mathias Gade er en af hovedgaderne i byen. Trafikken er faldet fra 6.500 – 3.500 biler 
om dagen. Vi vil gerne hindre, at der køres vildt ind gennem byen, og vi vil gerne have hastigheden ned. 



Michael Døssing: Det er vigtigt at være synlig for kunderne, mange handler på vej hjem fra arbejde, og 
måske kan man igen åbne Hjultorvet for parkering, og lave Vestergade til en sivegade. Det skal være 
hyggeligt at komme i byen. 

Per Christensen: det er Ikke let at lave bump i den gamle bydel. det støjer, og mange af bygningerne er 
ikke funderet godt nok til de rystelser, der kan opstå. 

St. Sct. Hans Gade – Politiet med på en hastighedsgrænse på 30 km/t – koster kun et skilt. 

Beboerne spørger om hvor meget tror teknikkerne på skiltet – de vil gerne have bump skilte er ikke nok. 

De handlende har fokus herpå, og vil gerne have hastighederne ned. 

Johannes Vesterby gav udtryk for, at bump skal overvejes igen, og der skal ses på St. Sct. Mikkels Gade. 

Ole Capion gav udtryk for at politiet ikke anbefaler ikke de mange biler i gaden. 

Per Christensen orienterede om, at der laves noget, der hindrer kørsel i St. Sct. Mikkels Gade. Det kan 
eventuelt laves med pullerter. 

Foto manipulation med Sct. Mathias Gade blev vist. Der foreslås med fotoet, at vejen brostensbelægges og 
får bredere fortove. Vejen kan eventuelt udformes som en cykelgade, hvor hastigheden bliver 30 km/t. der 
kan eventuelt laves indsnævringer, så vejen udformes som en 2 minus 1 vej, hvor biler kun nogle steder kan 
komme forbi hinanden. 

 

Beboerne gav udtryk for, at de brosten larmer – men det ser smukt ud. Det er en lang lige strækning, vi vil 
gerne have mere grønt og indsnævringer. 

Der er ofte en, som kører hurtigt ned ad gaden. 

Helle Sørensen syntes, at det er et fint forslag – flot – giver et løft – gerne mere grønt ind, men det er sikkert 
dyrt? 



Det vil være med til at dæmpe trafikken og vil sikkert kunne flytte gennemkørende til Sct. Ibs Gade. 

Det vil være billigere at lave i asfalt, men man er jo begyndt at etablere granitbelægninger i den gamle bydel. 
Der kan eventuelt suppleres med hævede flader 

Ser godt ud – hvornår kan det laves? 

Johannes Vesterby: Ledningsejere skal med – vi er kun i idefasen. 

Per Christensen: Vi har nu 1,6 mio. til opgaven i første omgang. 

Beboerne: Gerne bump selv om nogle af husene sikkert vil ryste, så det skal vurderes, hvor de bedst 
placeres. Man vil gerne have en smallere vej, og man vil gerne have noget mere grønt ind i området – træer 
og grønne planter. 

Helle Sørensen: Hvad er tidsplanen? Og ikke rode mange steder på en gang. 

Beboerne: Hvordan tolkes medborgerindflydelse? – vi har indtil nu ikke været inddraget – vi vil ikke kun 
være med, vi vil gerne have indflydelse. 

Nicolaj Norup: Deltager ofte i møder for at lytte til borgerne, men man kan jo ikke altid blive enige. Vi skal 
som politikere varetage hele kommunens interesse. 

Det er nødvendigt at tage hensyn til økonomien. 
Beslutninger tages ud fra det, man har opsamlet af viden fra borgere og handlende. Det borgerne siger eller 
skriver bliver der lyttet til, men vi kan ikke altid blive enige. 

Ole Capion nævnte et eksempel fra REVAS om medindflydelse. 

Her kunne man lave en arbejdsgruppe, hvor borgere og handelen var med – i den sidste ende skal nogen så 
tage beslutningen. 

Borgerne vil gerne med fra starten i diverse projekter. 

Beboerne gav udtryk for at vi er kommet et godt stykke i dag – alle er kommet med gode ideer. 

Johannes Vesterby orienterede om, at mange var med i gågadeprojektet og tilgængelighedsprojekterne i 
midtbyen, men vi kan blive bedre til at inddrage borgerne. 

Helle Sørensen spurgte om Ole Capion kan hjælpe med at finde penge til dette projekt, som handler meget 
om midtbyens miljø. 

De handlende vil gerne samarbejde om dette. 

Forvaltningen er ved undersøge forskellige muligheder for at hindre bilkørslen i St. Sct. Mikkels Gade. 

Johannes afsluttede mødet med at udtrykke et ønske om at samarbejdet mellem forvaltningen, beboerne og 
de handlende kan finde en form for inddragelse, hvor der kan samarbejdes hen mod en god løsning. Der kan 
tages udgangspunkt i det viste foto fra gaden, og der kan eventuelt laves en forsøgsordning.


